

## 一次小活动 一篇大文章

### ——新宁县金石镇插旗山的新传奇

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 鄢跃斌 陈秋红



登山运动会现场。

10月11日,农历九月初九,重阳节,也称老人节、登高节。旅美华侨、新宁县舜帝茶庄负责人唐爱民牵头,在家乡金石镇云里村组织了一场登山运动会。云里村、邻村乡亲以及该县登山爱好者、省内外游客,还有受邀前来的县老年协会会员、老年村民,在年轻人的悉心照顾下,沿着盘山水泥路登山,观野山茶基地,享插旗山美景,品野山茶美味。

#### 一路向上 一串故事

插旗山,位于舜皇山国家级自然保护区主入口。村民们一边登山,一边向游客讲述插旗山那一箩筐的故事。

相传,插旗山是舜帝“德化三苗”的地方,因这里军旗飘扬而得名。山下的云里村校场坪、罗干村铁甲冲,分别是舜帝操练兵马的营地、校场、射箭和卸甲的地方。

登上半山腰,一位村民指着山下的一片梯田说:“你看,那里叫井水垄,是屯兵开垦梯田的地方,我们现在叫上古梯田。田边那一块空地,就是舜帝屯兵的营地、卸甲的地方。罗干村那边,是屯兵操练射箭的地方。”

来到庄桥亭,唐爱民说:“我们这边出了很多名人,比如战国时期楚国将军庄桥。亭上有副对联:舜帝南巡因孝德化苗裔,庄桥西进以军功为真王。”

一位老年村民插话:“我们插旗山的故事还有很多很多。红军长征的时候,红九军团第三师和红五军团一部分从舜皇山老山界转移到这里。”

快到山顶时,唐爱民指着不远处的山头说:“那里就是插旗山的主峰,海拔

985.13米。周边绵延的山峰,像龙颈,下面的梯田像龙鳞,山顶像龙背。山脚的云里村,有两广总督李敏的故居等等。”

#### 一次登山 全新体验

唐爱民和游客登上山顶广场时,参加运动会的大部分运动员已到达比赛终点。

2023年,唐爱民在新宁县委、县政府的支持下,争取到上级资金,在插旗山建设茶文旅融合项目。从山脚到山顶,施工人员克服了重重困难,硬化了3公里左右的产业道路。这次登山运动会,选择了约2.5公里的盘山路作为赛道。

焦家垅中学高三学生王胤文第一个冲过山顶终点,夺得男子组冠军。他说:“与平常的田径训练相比,这次的强度大很多,很具挑战性。”他的老师谢华紧随其后,带他奔向海拔985.13米的主峰,寓意“冲刺985”,树立学业理想。

湖南热跑团新宁分团成员余晓明是高桥镇长黄村村民,获得这次登山运动女子组第一名。她说:“强度大,值得所有运动爱好者来拉练。插旗山景色优美,空气清新,感觉非常好!”

云里村村民江冬梅在县城上班,这次登山运动让她第一次在插旗山顶远眺壮美梯田和奇美良山,看到了成片的仿野山茶,望见了白沙古街和正在建设中的新新高速公路。她说:“舜帝茶庄修好了盘山水泥路,发展了茶产业,开发了我们这里的旅游资源。”

曾获世界女子柔道锦标赛冠军的何红梅是新宁县金石镇人,这次也来到运动会现场,与家乡人民一起登山,为家乡茶文旅融合发展鼓劲。她说:“人们登上山顶,可以一起品尝并领取帝子灵

芽野山茶奖品。这不仅增强了家乡人民强身健体的意识,还宣传了本土特产,助力产业发展。”

#### 一个产业 造福一方

运动会上,唐爱民了解到云里村村民倪群祥因为年纪大了,无法再去广东务工,便为他支招,以后可以帮他在插旗山开办一家养牛场,实现增收。

这些年来,唐爱民返乡创办舜帝茶庄后,将舜皇山打造成“湖南野茶之乡”,让舜皇山享誉海内外,还带富了一方乡亲。

黄龙镇里竹村2组村民邓石青,每年靠野山茶赚几万元,开办的农家乐生意好,每年能赚十多万元。该村1组村民倪凤华被山民们称为“最美采茶女”,她和丈夫辛勤劳作,野山茶、葛根等山货给予了他们丰厚的回报。

金石镇云里村是唐爱民的家乡,一批村民被他引上致富之路。村民唐守祥两口子分别在舜帝茶庄从事管理工作和务工,年收入可达10万余元。7组村民徐冬华在舜帝茶庄从事包装等工作,每年收入4万多元。

谈及插旗山和舜帝茶庄以后的发展,唐爱民说,准备申报3A景区的插旗山,观景台已建好6个。露营插旗山,可观赏到完全不一样的日出日落,感受到四季各不相同的上古梯田景观。目前,插旗山的仿野山茶基地已达二十多公顷,舜帝茶庄雇请的村民们正在持续培育,面积还在逐年增加。整个舜皇山,分散各处的野茶已达7330公顷。舜帝茶庄正在建设灵芽建筑,还在筹建绿糖工厂,开发山泉水,在5年内,将形成2亿元至5亿元的野茶全产业链。

表。他说:“今年,我种了400亩水稻。采取机插机抛技术后,最大的好处是节省了成本和劳力。我测了一下,每亩比往年增加了一百斤左右。现在,我采用联合收割机种油菜,大大提高了生产效率,降低了生产成本。”

近年来,针对特有的地理环境,月溪镇党委与洞口县农机事务服务中心深度合作,制定了一系列针对性强、可行性高的现代农业发展战略。该镇通过组建专项工作组,派遣农业技术专家实地指导,成功构建了集机械化、智能化于一体的现代农业体系,既稳固了粮食安全基础,又促进了生态环境的可持续发展。

## 新宁县

### 铆足干劲奋战四季度

邵阳日报讯 (通讯员 鄢跃斌 徐艳铭 郑秉武) 国庆假期一过,新宁县各相关部门积极加强企业生产调度,从政务服务的高效便捷,到企业复工复产的热火朝天,描绘出上下联动铆足干劲奋力冲刺四季度的奋进画卷。

“我今天一大早就赶来办理养老退休事项,现场工作人员服务周到,办事效率很高,让我感觉服务便捷温馨。”居民曾国华高兴地说。10月8日,新宁县政务服务中心办事大厅迎来办事高峰。该中心所有专窗的工作人员耐心回复群众咨询,认真细致地处理每一项业务,赢得市民高频点赞。

为顺利完成全年生产任务,湖南韵舞电器有限公司在节后第一时间组织员工复工复产,以确保生产线的顺畅运转。在该公司的生产车间,机器的工作声此起彼伏,工人们有条不紊地进行各道工序。湖南韵舞电器有限公司厂长黄华表示,目前公司员工已全部到岗,全力冲刺四季度生产目标。公司生产4G/5G蓝牙音响、智能移动电视机、高端复古留声机等电子产品,预计年产量达到1000万台左右。

与此同时,湖南红崑山木业科技有限公司同样是一派火热的生产景象。厂房里,只见一块块板材整齐堆放,工人们熟练地操作着切割机,忙碌而有序地进行着原木的切割加工、打磨检查、装车发货等生产活动。“节后,公司的150名员工已全面投入生产,主要从事定制家具生产及板材加工,今年公司的家具年产量预计2000套左右,板材年产量预计达60万张,第四季度将赶工期、抓进度,全力冲刺生产目标,实现全年飘红。”湖南红崑山木业科技有限公司总经理徐艳明信心满满地说道。

“我一天一大早就赶来办理养老退休事项,现场工作人员服务周到,办事效率很高,让我感觉服务便捷温馨。”居民曾国华高兴地说。10月8日,新宁县政务服务中心办事大厅迎来办事高峰。该中心所有专窗的工作人员耐心回复群众咨询,认真细致地处理每一项业务,赢得市民高频点赞。

## 邵阳县七里山园艺场

### 当好“消防打更人”

邵阳日报讯 (记者 易鑫 通讯员 刘健 颜凯祥) 10月9日,邵阳县七里山园艺场举办了一场别开生面的消防业务技能培训活动。七里山园艺场安全生产办和执法大队的工作人员以及25名“消防打更人”参加培训。

培训邀请了该县消防大队的专业团队担任讲师,教官们结合园艺场实际情况,从火灾预防、初期火灾扑救、逃生自救技巧、消防器材使用等多个方面进行了讲解。同时,通过生动的案例分析、互动问答以及模拟火灾场景的实战演练,让学员们掌握基本的消防知识和技能,理解了“时间就是生命,防火责任重于泰山”的深刻含义。

七里山园艺场“消防打更人”都是该场卫生院、学校、加油站及企业代表、各村(社区)安全专干。七里山园艺场卫生院负责人说:“通过这次培训,我更加明白如何在紧急情况下快速有效地组织人员疏散和自救互救,这对于保障患者和医护人员的生命安全至关重要。”飞云村党支部书记康晓春说:“本场培训用生动的案例、科学的理论、实用的技巧,为我们深入浅出地讲解消防安全知识,指导我们如何有效预防火灾、如何正确应对初期火灾、如何在紧急情况下自救互救。这样的培训,将极大地增强我们的安全意识,提升应急处理能力,回村后我将组织全体村干部和党员、护林员进行学习。”

## 绥宁县黄土矿镇

### 守好服务“责任田”

邵阳日报讯 (记者 张伟 通讯员 袁学龙) “感谢乡村干部上门为我代办医保,对我们这些行动不便的村民真是做了件大好事。”10月8日,绥宁县黄土矿镇源头村的村民刘先生,在驻村干部的帮助下填写了医保资料,方便了他今后的看病就医。

近年来,黄土矿镇用心用情守好服务“责任田”,为群众办好事、办实事、解难事,共完成民生实事3129项、办理党员“为民办事清单”856件、解决群众急难愁盼问题1096件。今年4月,该镇工作人员在自然村10组走访时发现五十多岁的村民袁某喜精神恍惚,为了让他得到精准救助,镇民政办工作人员积极为他办理了残疾证,并把他纳入特困人员供养。

为了助力农民增收,让群众的“钱袋子”鼓起来,该镇先后招引一批能人返乡创业,大力发展就业帮扶车间,实现了村民在家门口就业。目前,全镇4家帮扶车间吸纳就业人数近200人,就业村民人均年增收36000元左右。同时,该镇开办各种免费培训班二十

多期,并通过电商、直播带货等方式,帮助农户销售农副产品。

目前,全镇发展了万亩南竹产业,打造了460公顷左右的高标准农田、400公顷左右的杂交中稻优质稻高产示范片及大豆玉米带状复合种植百亩示范片,建成24公顷黄桃基地、24公顷山苍子基地、2.67公顷中药材基地,产业年产值超百万元;发展各类合作社100家、民宿3家、各类电商20家、就业帮扶车间10家,并打造了以红色资源开发为载体的乡村旅游,有效实现了农民增收、产业发展、地方受益。

产业逐步发展起来,该镇还不断提升人居环境整治力度,全面提升村民的幸福感和获得感。目前,全镇9个行政村已实现生活垃圾集中收运处置,落实新建改厕152户;2023年,对镇自来水厂及镇内水库进行了提质改造,全镇自来水普及率达到100%;打通了环城公路,缓解了街道交通压力;五户以上村组实现了公路硬化全覆盖;加快推进农村文化阵地建设,修建了村级牌楼、清风亭和文化广场。



10月9日,洞口县花园镇鹤鹑村的村民在种植百合。近年来,该县依托良好地理气候资源优势,调整优化产业结构,引导农民发展百合、中草药、红花等特色种植产业,促进了土地增效、农民增收。 滕治中 摄

## 洞口县月溪镇

### 科技赋农增产增收

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 肖晴 戴玲) 10月13日,洞口县月溪镇鸿程社区粮食大户易传能的田垄里,1台联合收割机正在作业,起垄和播种一次性完成。易传能说:“在县农业农村局和月溪镇的支持和鼓励下,我种粮信心倍增。你看,这台联合收割机的高效作业,一天就为我节约了5人左右的劳动用工。”

今年以来,该镇坚持党建引领,汇聚

党群合力,运用现代农业技术,全力保障粮食稳产增收,农业生产迎来了质与量的双重飞跃。1974年出生的党员易传能最有获得感。以前,他在各地做零工,收入少且不稳定。2022年,他在月溪镇党委政府的鼓励下,流转了26公顷多水田发展粮食生产。他购买了全套农业机械,积极响应月溪镇党委号召,大胆尝试机插机抛现代农业技术,成为新型农民代